电话:0715-8126432 E-mail:hbxnjwxjs@163.com(市纪委宣传部)

0715-8128722 E-mail:xnrbxwb@163.com(日报出版中心)

咸宁市纪委监委网站:www.xnjwjc.gov.cn



中共咸宁市纪委 咸宁市监察委员会 联合主办 咸宁日报社

2019年5月29日 星期三

# 柔肩办铁案

口述/廖春丽 整理/邓子庆

岁月不居,时节如流。

和上级要求,必须对相关责任人启动问 不觉间,投身纪检监察工作已近三 责程序,并上报处理结果。

十载。多年的案件审理实践,使我深刻体 由于此案涉及教育、卫计、食药监、 会到,这是一项政策性、业务性极强的工 乡镇等多部门职能职责交叉,情况复杂, 作,涉及被查处对象的切身利益,更直接 我带领审理室人员提前介入审理。我们 关系到纪检监察机关办理案件的质量和 先从厘清事实入手,再用失职渎职性质 水平,"担子千斤重",容不得丁点马虎。 衡量,敦促办案人员加快进度、查清事 记不清有多少个节假日,为保证优 质高效审结疑难复杂案件,我与同事们 一起加班加点、任劳任怨;也记不清有多 少个不眠之夜,起草制定各类业务制度,

> 园。要把案件办成铁案,仅靠审理部门 远远不够。案件质量是特殊的系统工 程,要靠纪检监察干部在审查调查的各

针对一些基层纪检监察干部人员变 量纪把握不准的现象,我编纂了《案件审

理工作实用手册》,收录案件审查调查执 行相关政策和法规,明确案件查处各个 环节的时限规定、主要内容、关键步骤 等,分发给审查调查人员,确保案件查处 的每个环节都有章可循。同时,开展专 题业务培训,以讲促学,实战练兵,助力 纪检监察干部审理能力"齐步走"。

为改变过去一些单位在办理案件过

2016年,通城县强化案件质量监督 方面的做法受到了省纪委和市纪委的肯

前些年,不少同事晚上加完班都会 在办公楼楼下看到一位头发花白的老太

太。时间久了,大家才知道那是我的母 亲。母亲一直对我晚上加班后独自走夜 路不放心,每次只要我加班,她就会来县 纪委等我一起回家。我感觉,自己的工 作也成了母亲生活的一部分。

后来,母亲身体不太好,但她总是叮 嘱我不要担心,把工作做好。去年5月,母 亲突发疾病去世。每次回忆起她接我下 班、鼓励我工作的情景,仿佛就在昨天。

人生当如茶,清廉胜浮华。也许正 是种种的经历,养成了我作为审理人执 着进取、百折不挠的个性。前方的路还 很长,也许仍然布满荆棘,但我会坚持正 义、坚守初心,以向问题叫板、向违纪违

人物档案:廖春丽,通城县纪委常 委、县监委委员,长期从事纪检监察案件 审理工作,连续3年被纳入全省纪检监察 系统案件审理人才库,2017年被评为全 省纪检监察系统先进工作者

(原载2019年5月20日《中国纪检监察报》)

#### 咸安开展"十进十建"进校园

## 增强学生知法守法意识

本报讯 通讯员陈文进、刘洋、吴少华报道:"没有规矩 不成方圆。学生们的纪律规矩有老师负责管理,当了国家 干部也有纪委监委监督……"5月17日,咸安区马桥中学 教师向慧媛一边领着学生观摩党纪法规和国家监察法规宣 传展板,一边为学生们讲解。

为深入推进党纪党规和国家监察法规宣传教育"十进 十建"活动,营造风清气正社会氛围,咸安区以开展第二十 个党风廉政建设宣教月活动为契机,组织区教育局、区司法 局前往马桥中学举办"法治进校园·青春平安行暨'十进十 建'宣讲会"活动,向学生普及宪法和监察法知识。

学生们纷纷表示,这种普法方式有趣、生动,令人记得 住、学得好,今后要以法律知识武装头脑,争做知法守法好

"按照《监察法》规定,公办的教育、科研、文化、医疗卫 生、体育等单位中从事管理的人员都属于监察对象。"该校 副校长冯朝晖表示,法治无处不在,唯有增强法律意识,学 法、知法、懂法、守法,才能走好人生的每一步。

#### 嘉鱼举办家庭助廉培训活动

## 树勤廉家风创最美家庭

本报讯 通讯员陈琳报道:"家庭是幸福生活的港湾, 是拒腐防变的前沿。为充分发挥家庭在党风廉政建设工作 中的积极作用,确保党员干部清廉,我们特向全县领导干部 家属发出倡议……"5月21日,嘉鱼县纪委监委、县妇联以 "树勤廉家风·创最美家庭"为主题,组织全县2018年以来 新任副科级以上领导干部家属、各镇纪委书记、妇联主席和 县直各单位妇委会主任共217人举办家庭助廉培训活动, 共话勤廉家风、共创廉洁家庭。

培训活动主要围绕"五个一"进行,即:观看一部廉政微 电影、宣读一份家庭助廉倡议书、签订一份家庭助廉承诺 书、家属代表发表一次廉政宣言、聆听一堂廉政党课等。

"廉洁自律,筑牢家庭拒腐的防线,既是当好干部的本 分,也是家庭成员共同的责任和义务。"领导干部家属代表、 潘家湾镇组织委员汪中昌表示,将一如既往地全力支持配 偶的工作,常吹枕边廉政风、管好家庭廉政帐。

该县纪委监委有关负责人表示,举办家庭助廉活动是 全县第二十个党风廉政建设宣教月活动的重要内容之一, 也是打造普纪普法廉政宣传"教育链"的重要举措之一。旨 在通过集体勤廉教育,充分发挥领导干部家属在防腐助廉 中的重要作用,筑牢家庭反腐倡廉防线,共同营造以廉为 荣、以贪为耻的廉洁氛围,树立勤廉家风,共创最美家庭。

培训会上,与会人员集体观看了廉政微电影《青青我 心》《最贵的房子》《回家》《国画》等,并分别签订《家庭助廉 承诺书》。

## 通城组织新任科级干部廉政谈话 筑牢拒腐防变思想防线

本报讯 通讯员王露报道:"新岗位要有新作为,更要 始终守得住廉洁从政的底线……"5月22日,通城县县委常 委、县纪委书记、县监委主任陈新日以身边人、身边事为例, 对全县61名新任科级干部开展集体廉政谈话,帮助新任科 级干部筑牢拒腐防变的思想道德防线。

为进一步强化廉政教育效果,谈话活动采取"正反"引 导、"谈讲"结合的方式开展,即在传达学习省纪委印发的 《关于5起形式主义、官僚主义典型问题的通报》的同时,学 习省委省政府《关于进一步激励关爱基层干部的意见》等文 件,通过"一正一反"的文件学习和警示教育,引领新任科级 干部明白"该怎么干、不该怎么干"。

"权力就是服务,权力就是责任,权力就是奉献。"隽水 镇新任党委委员、副镇长胡雅敏表示,将不忘责任义务,从 点滴做起,从细处做起,时时刻刻将"廉"根植于心,落实于 行,脚踏实地履职尽责,廉洁自律做好服务,争做新时代合 格的党员干部。

### 大畈镇推行"三述两谈"制

# 激发村干部勤廉意识

本报讯 特约记者王能朗、通讯员张夏生、郑梦溪报 道:去年以来,通山县大畈镇积极探索建立"三述两谈"制 度,有效加强了对村(社区)干部的廉政管理,激发了广大村 (社区)干部的干事创业热情。

"三述两谈",即是述产业发展、述和谐稳定、述基层党 建和开展廉洁提醒谈话、工作后进约谈等制度。

该镇党委坚持每半年召开一次由镇班子成员、镇直机 关单位负责人、村(社区)支书参加的"三述"会议,要求村 (社区)支书分别围绕引领产业发展、"足印农家"促和谐稳 定、创建合格支部、加强党员教育管理等方面进行述职,由 与会人员对其进行测评打分,对测评打分排后的村(社区) 负责人进行工作约谈,以帮助他们明确存在问题,改进工作 作风,提升工作能力,全力服务群众脱贫致富奔小康。

深入开展第二十个党风 廉政建设宣传教育月活动

实。最终,我们对每一名责任人员都从 事实、责任、定性、量纪等方面提出有理 有据的处理意见,并在提交常委会讨论 时顺利通过,使相关责任人员及时受到 了应有的惩处,回应了社会关切。 一花独放不是春,百花齐放春满

个环节牢固树立质量意识。

动频繁,对案件查办工作不够了解,程序 意识不强、办案证据不足不能成链、定性

程中重调查、轻审理以及只查不审、查审不 分的问题,我探索推行案件协审、质量评 审、集中审理等一系列举措,加强协审监督 工作。具体来说,就是要求各乡镇各部门 在调查结束、提交单位讨论、集体研究下达 处分决定之前,必须将所有案卷材料移送 县纪委审理室,实施案件集中统一审理,为 保证案件质量打下了扎实的基础。

定,并被评为全市纪检监察特色工作。

法人员较真的韧劲,坚定地走下去。

#### 巡乡延村到组 拓展监督链条

# 崇阳打通全面从严治党"最后一公里"



撰写疑难案例评析、解答业务咨询。这

期间,有数年如一日钻研业务的艰辛,也

不可忽略任何一个细节,不放过任何一

儿园发生一起食品污染导致细菌性食源

性病症爆发事件,7名有症状患儿住院治

疗,35名幼儿留院观察。根据事态发展

个疑点。这是我一贯坚守的工作原则。

审理案件必须思维缜密、逻辑严谨,

2017年3月,通城县一乡镇民办幼

有虽寂寞清苦但耕耘收获的欣慰。

本报讯 通讯员王植报道:"巡察的 方向在基层、重点在基层,要坚持重心下 移、力量下沉,进村入户听取群众意见, 着力解决群众身边腐败问题和不正之 风,让群众感受到党的关怀就在身边、正 风反腐就在身边。"5月21日上午,中共 中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际 在崇阳县浪口村调研基层党风廉政建设 情况时,对该县推动巡察向乡村延伸的 工作实践给予肯定。

近年来,崇阳县委深入贯彻落实中 央和省委、市委巡视巡察工作会议精神, 积极推动巡乡延村全覆盖,确保"巡至最 前沿,察到细微处",切实打通巡察向基 层延伸"最后一公里",有效营造了基层 干事创业的良好政治生态,为脱贫攻坚 和乡村振兴提供了有力的纪律保障。

为确保巡察"利剑"直插基层一线, 该县县委巡察工作领导小组始终紧扣扶贫 项目、"三资"管理等重点事项,紧盯村党支 部书记等重点人员,组织开展针对村(社 区)"两委"班子及成员的"下沉式"专项巡 察工作,着力发现基层党组织建设和党员 干部"涉黑涉恶""微腐败"等问题。其中, 仅2018年村(社区)"两委"换届中,该县积 极运用巡察成果,对54.2%的党支部书记 进行了调整,达到"洗澡治病""选优配强" 的目标。

为切实打赢脱贫坚战,该县主动作为,

积极探索,自2017年以来,先后经历了试 点解剖、创新探索、规范推进三个阶段,逐 步完善了"654321"巡乡延村到组工作法。

该县县委巡察办负责人说,所谓 "654321"工作法,即是:明确任务,做到 "六聚焦"(聚焦政策落实、财务收支、重 点工程、组织建设、扫黑除恶和举报问 题);创新方法,做到"五连环"("广告式" 公开、"点穴式"扫描、"条块式"研判、"体 检式"会诊、"挖井式"深究等);突出重 点,做到"四必果"(主要是对驻村第一支 部书记介绍的重点情况、建档立卡贫困 户反映的突出问题、湾子夜话谈出的共 性问题、梳理出的重点项目等四类问题, 坚持做到有疑必察,有察必果);整改问 题,做到"三不放"(主要是对巡察"后半 篇文章",要做到问题不查清不放,责任 不追究不放,整改不彻底不放);锁定责 任,做到"两跟踪"(主要是对乡镇党委承 担的巡察整改主体责任和村(社区)党组 织负责的具体落实责任,定期开展巡察 回头看,跟踪问效);放大成效,做到"一 检验"(即以群众是否满意作为检验巡察 质效的唯一标准,确保巡察工作质量)。

"'654321'的巡乡延村到组工作法, 不仅帮助我们有效扫清了群众身边的 '微腐败',还有力推动了党的方针政策 在基层落实。"该县有关负责人告诉笔 者,目前崇阳已完成了对全县7个乡镇 117个村(社区)的巡察工作,覆盖率达 58%;发现各类问题183个,移交问题线 索18件,整改销号167个;给予党纪政务 处分21人,追缴清退违规资金101.2万 元。同时,督促指导相关单位制定出台 或修改完善各类规章制度219项,有效避 免了问题反弹。



### 开展警示教育 接受精神洗礼

# 赤壁给"关键少数"上廉政发条

本报讯 通讯员李臣报道:5月21 日,赤壁市市委常委,市人大常委会、市 政府、市政协和市法院、检察院、人武部 等在职副县级以上领导干部,前往咸宁 市廉政教育基地接受廉政教育,推动第 二十个党风廉政建设宣传教育月活动向 纵深推进。

"习近平总书记指出,在党的六项纪 律中,政治纪律是最重要、最根本、最关 键的纪律……"随着讲解员的解说,大家 先后参观了序厅、历史沿革、主责主业、 党纪法规、风正帆扬等展厅,通过正反两 方面典型教育,让党员领导干部接受了 别开生面的精神洗礼。

"作为全市党员干部队伍的'关键 少数',希望大家从案件中吸取教训,切 实引以为戒,带头学习党纪法规,积极 营造勤政廉政良好氛围……"赤壁市委 书记盛文军要求大家时刻牢记肩上的 责任和使命,打好"预防针",绷紧"廉政 弦",共同当好良好政治生态的践行者

参加活动的副县级以上领导干部纷 纷表示,要立足岗位,履职尽责,常怀律 己之心,常思贪欲之害,自觉筑牢拒腐防 变的思想道德防线,自觉做习近平新时 代中国特色社会主义思想的坚定信仰 者、忠实执行者、模范践行者。



# 清简为官的孙谦

南朝梁天监十五年(516年),一位九 十二岁的老翁与世长辞,梁武帝萧衍特 赐其钱三万、布五十匹,并隆重举哀。这 位老者就是历仕宋、齐、梁三朝,均留下 良政廉迹的孙谦。

孙谦,字长逊,东莞莒县(今山东日 照莒县)人,从十七岁任豫州左军行参军 开始,便以为政有才干著称,后来出任句 容令,在职期间"清慎强记,县人号为神

宋明帝泰始年间(465年—471年), 孙谦升为明威将军,兼任巴东、建平二郡 太守。其时,三峡一带就在孙谦治下,这 里少数民族群众较多,历任太守"恒以武 力镇之"。

孙谦上任前,明帝命他招募一千名 部署随行。孙谦说"蛮夷不宾,盖待之失 节耳,何烦兵役,以为国费",并不带兵随 行。到任后,孙谦废除苛法,广施恩惠, 推行教化,当地百姓十分感动,争相献上 黄金与珍宝,孙谦加以抚慰劝喻,让他们 回去安居乐业,但所献的东西一无所 受。孙谦在任三年,"郡境翕然,威信大

萧齐初年,朝廷任命他担任宁朔将 军、钱塘令。孙谦在任钱塘令期间,精明 公正,审理案件化繁为简,以至狱中没有 长期关押的囚犯。离任时,钱塘百姓对 他百般留恋,大家对他从不接受百姓礼 物过意不去,竟载着丝绸等物品赶去送

给他,以表心意。孙谦坚决推辞,不肯接

梁武帝天监六年(507年),孙谦出任 辅国将军、零陵太守,此时孙谦已年过八 旬,但还是尽力处理政务,廉洁自律。孙 谦经常劝说百姓勤劳耕作、用心养蚕,务 必使地尽其利,因此,他治理郡县的收成 比邻郡高。三年后,朝廷征召他为光禄 大夫,回京任职。入朝后,梁武帝念其一 生清廉勤政,盛礼相待。每次朝见时,孙 谦还请求担任繁重的职务以效力,梁武 帝笑着说:"我用卿的智慧,而不再用卿 的气力。"

孙谦为官历仕二县五郡,所到之处, 清简为政,不贪名利,而且"居身俭素"。

孙谦没有私宅,在职时居住在官府,每次 离任时,因无落脚之处,常借住在官府空 着的车棚里。他生活简朴,简陋的居室 里床上铺着苇席,间壁屏风也是竹编的, 冬天用粗布被褥,夏天无华美帷帐。但 他为人仁义好善,他的从兄多病,常年寄 养于他家。有贫病无依的流浪者,孙谦 设法赈济,如遇死丧,就以通行之礼妥为 安葬。大家对他的仁义德行都非常佩

天监十五年,孙谦已九十二岁,他预感 到自己不久于人世。在弥留之际,他留下 遗书,详细交待了从简操办丧事的细节,他 的儿子们遵照遗嘱办理,实现了他生前廉 洁、死后节俭的愿望。